

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Аргутиной Анастасии Сергеевны «Медико-социальное обоснование программы профилактики зубочелюстных аномалий у младших школьников», представляемой на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология**

Рост распространенности зубочелюстных аномалий и деформаций у детей обуславливает актуальность и необходимость разработки адекватных профилактических подходов в практическом решении этого важного вопроса. Тем более, что зубочелюстные аномалии и связанные с ними функциональные расстройства важнейших органов и систем организма являются уже не только проблемой состояния здоровья, но и важным аспектом формирования личности и социального статуса ребенка. Вышеперечисленное отражает несомненную актуальность темы рассматриваемой диссертационной работы.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые, на основе углубленных клинико-эпидемиологических исследований, объективизирована необходимость разработки и внедрения активных мероприятий по профилактике ЗЧА у детей младшего школьного возраста. Автором получены новые, интерпретируемые в возрастно-половом аспекте данные о распространенности и спектре вредных привычек, позволяющие обосновать, сформулировать и внедрить в практическую деятельность медицинской организации понятия «группы риска по развитию зубочелюстных аномалий» и «длительной персонифицированной диспансеризации в ортодонтии», определяющие характер и объем профилактических мероприятий врача-ортодонта. Составлен интегральный социальный портрет семьи, в которой воспитывается ребенок младшего школьного возраста, нуждающийся в ортодонтическом лечении, что позволяет врачу вести адресную работу с пациентами и их родителями, добиваться оптимальных результатов терапевтического взаимодействия. Определены параметры охвата детей ортодонтической помощью и объективной потребности в ней, наличие гигиенических знаний у родителей по вопросам профилактики стоматологических заболеваний и зубочелюстных аномалий, что является важным условием планирования профилактических мероприятий на индивидуальном уровне. Научно обоснованы и актуализированы основные критерии совершенствования ортодонтической помощи детям - информированность родителей с их субъективной оценкой удовлетворенности качеством и доступностью оказания ортодонтической помощи, а также параметрами выбора медицинской организации государственной и частной форм собственности.

Несомненна практическая значимость диссертации, результаты которой получили широкое внедрение: так, программа профилактики зубочелюстных аномалий, требующих ортодонтического лечения, у детей младшего школьного возраста, реализуемая в условиях детской городской стоматологической поликлиники, одобренная решением Областной общественной организации «Нижегородская Ассоциация Стоматологов» Стоматологической Ассоциации России, внедрена в практическую деятельность Городской детской стоматологической поликлиники и шести средних общеобразовательных школ г. Дзержинска Нижегородской области, а также в учебный процесс ряда профильных кафедр Приволжского исследовательского медицинского университета.

Достоинством работы является существенный личный вклад автора в проведенное исследование, в частности автор разработала специальный пакет документов для сбора первичной информации; осуществила клиническое обследование 1495 детей и социологический опрос 737 детей и их законных представителей. Предлагаемая профилактическая Программа была разработана также автором лично, реализована при его непосредственном участии и оценена ее эффективность.

Основные положения работы, выносимые на защиту, аргументированы, обладают новизной и имеют несомненную научную и практическую значимость. Достоверность полученных результатов и обоснованность выводов и практических рекомендаций не вызывают сомнения.

Цель работы сформулирована ясно, конкретно; задачи адекватны цели и логически вытекают из нее. Выводы полностью раскрывают поставленные задачи, практические рекомендации четкие и носят адресный характер.

По теме диссертации опубликовано 24 печатные работы, из них 8 – в рецензируемых журналах из перечня ВАК РФ.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

По материалам автореферата, можно сделать следующее заключение: диссертационная работа Аргутиной Анастасии Сергеевны на тему «Медико-социальное обоснование программы профилактики зубочелюстных аномалий у младших школьников», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, выполненное под научным руководством доктора медицинских наук, доцента С.Ю. Косюги, является завершённой научно-квалификационной работой. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости представленная работа имеет большое теоретическое и клиническое значение для стоматологии и содержит решение важной научной задачи – сохранение и укрепление стоматологического здоровья детской популяции.

Диссертация полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в редакциях постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 № 1024, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а Аргутина Анастасия Сергеевна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки)

Заведующий кафедрой детской стоматологии  
ФГБОУ ВО «Омский государственный  
медицинский университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
д.м.н., доцент

Скрипкина Галина Ивановна

Подпись д.м.н., доцента  
Скрипкиной Г.И. заверяю.  
Начальник управления кадров  
ФГБОУ ВО «Омский государственный  
медицинский университет»  
Минздрава России



Терещенко Юрий Николаевич

644099 ,СФО, Омская область,  
г.Омск, ул. Ленина, 12 , ФГБОУ ВО «Омский государственный  
медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской  
Федерации  
Тел. 8(3812) 23-04-79  
<http://omsk-osma.ru>

« 30 » 04 2019 г.